



**CLEVELANDSKA "AMERIKA"**  
Edini sl. dvo-tednik v Ameriki

Izdaja: Slov. tiskovna družba Amerika.

Izhaja v torek in petek.

Naročnina:  
ZA AMERIKO ..... \$2.00  
ZA EVROPO ..... \$3.00  
ZA CLEVELAND po pošti ..... \$2.50

Posamezne številke po 3 cente.

Vse pošiljave, pisma, dopisi in denarne nakaznice (Money Orders), naj se pošiljajo na:  
**Tiskovna družba "AMERIKA"**  
6119 St. Clair Ave. N. E.  
Cleveland, Ohio.

Dopisi brez podpisa in obsegajo osebno polemiko, se ne sprejemajo. Rokopisi se ne vračajo.

"Clevelandskaja AMERIKA"  
The Leading Slo. Semi-Weekly  
Issued Tuesdays and Fridays.  
— Published by —  
The AMERIKA Publ. Co.  
6119 St. Clair Ave. N. E.  
Cleveland, Ohio.

Subscription \$2.00 a year.

Read by 15,000 Slovenians (Kreiners) in the City of Cleveland and elsewhere.

Advertising rates on request.  
Tel. Cuy. Central 7387-R.

Entered as second-class matter January 5, 1909, at the post office at Cleveland, Ohio, under the Act of Mar. 3, 1879.

No. 38. Fri. May 14, '09. Vol. 2.

**RAZMERJE MED NAŠO VLADO IN PORTO RICO.**

Taft — spreobrnjenec.

Stem, ko pravimo, da se je gospod Taft spreobrnil, ne smete misliti, da je izstopil iz lož protozidarjev in postal zopet najpobožnejši filipinec, ne, gospod Taft je čez noč svoja stara načela zavrgel in sprejel nova, tista, ki so mu narekovali v beli hiši, pravi Yankee-ji.

Pred par dnevi je Taft povikal, koliko mu je za neodvisnost Filipinov in za neodvisnost Porto Rica. On je bil prej, ko ni bil še imenovan guvernerjem Filipinov največji protivnik imperialistične — cesarske vlade na Ameriških kolonijah. Znano je tudi, da je bil jako vesel, ko se je budget za Porto Rico rešil tako, da je bila beli hiši takorekoč vlada nad Porto Rico vzeta. Kar so takrat dosegli Porto-rikanci, to so tudi zahtevali Filipinci in Havajčani; gospod Taft je bil eden prvih, ki se je zavzemal za njih zahteve. Štar pregovor pa pravi "da človek obrača, Bog pa obrne". Isto je bilo pri našem sedanjem predsedniku. Imenovan je bil od takratnega predsednika McKinley-a za guvernerja Filipinov s pristavkom, "da deželo odredi starega španskega jarma in ji da samostojno vlado, kadar bo zato dosti zrela". On jo naj vzgoji na popolnoma novi podlagi. Pred tem imenovanjem je Taft vedno besedičil o svobodi za vse Ameriki podložne kolonije, sedaj pa je ta gospod takoj utihnil in sam segel po cesarjevi oblasti. Postal je čez noč, pristaš imperialistov. Ko si je tako natanko "pregledal" Filipine je izrekel sodbo, da ne bodo še dolgo časa "zreli", za samopravo. On, da se sicer jako zavzema za njih zahteve, a je njegova dolžnost in občina korist, da se jih odkloni.

Torej zavoljo "občne koristi" je postal imperialist? Zanjda poslanica na Porto-rikance se pa glasi njihovim "držnostim, prisvajati si nedovoljne pravice". Poslanica je polna bobnevnja in božje jeze iz Washingtona nato "nepokorno" ljudstvo, za katerega On vendar tako po očetovski skrbi. Iz tega čimnege stavka spoznamo tudi, da ima naš sedanji predsednik tudi velik dar (pri vseh

dar za humör in ga tako priporočamo našemu Paulhu!

Kje je tisto veliko zlo, ki so ga učinili Porto-rikanci, nam angleška pressa ne pove. No saj je dosti da Taft ve, saj to ni naš "job".

Porto-rikanci, ki so bili popreje državljani, niso vendar še do danes dobili — ameriškega državljanstva! Deželo upravljajo ameriški radniki. Vendar jim ne smemo odrekati, da sežejo po svoji lastni zakonodaji in samopravi njihove zemlje. Da je pa to želja vseh Porto-rikancev vemo vsi, posebno pa vejo to v Washingtonu. Taft kliče po pomoči in pravi, da je to Zdrženim državam jako nevarno in treba vaje bolj napeti, da se jim ta "ngumna" misel izbije iz glave. Naša vlada od Porto-rikancev naj raje pobira davek; zoper tega ne bo nikoli izdajal kakih posebnih poslanic, ki so bile zoper to zlo naperjene. — Če pa ne bodo izlepa plesali tako, kot mi hočemo, no, potem, potem jilf prisilimo, mislimo, da smo ja dosti močni, da zmoremo to malo državo! Torej ima Taft že turška, da popolnoma turška načela v svoji sodnijski in diplomatski glavi. Bravisime!

Dosti so pa tudi sami temu krivi. — manjka jim izobrazbe. Kadar pa bodo pod našo očetovsko roko prišli tako da "eč, da nam bodo v tem enaki, potem šele izgubimo nad njimi nadoblast. Kedaj pride ta čas, danes ne moremo reči nič gotovega. Vidimo pa, da so še daleč od pregledka in Ameriki bo še vedno lahko jih držati na vajetih.

Porto-rikanci se pripravljajo na dober odgovor. V svoji poslanici bodo natanko očrtali, kako za njih skrbijo ameriški senatorji in trudi. O štvari sami pa se je najbolje prepričal časnikar naše "Clev. News", ki je prišel pred par dnevi iz glavnega mesta Porto Rico, iz San Juana. Iz njegovih zapiskov in poročil naj bo ta-le odlomek za pravo umevanje Porto Rica in nje upravljateljce. Zdruzene države Ameriške.

**Položaj Porto-rikancev.**

Porto-rikanci so imeli bolje pod špansko kot ameriško obstajati. Pod špansko vlado je bil Porto-rikanc, ponosen Španec, doma iz Porto Rico. Na atoku takrat niso poznali različnosti in sovraštva med barvo človeka. Čokoladno barvani sinovi in čere in kmetovalci so se pošiljali v Madrid na Špansko, da so se tam izobraževali. Z prihodom Amerikancev je prišel v deželo takoj razloček. — Ljudi po barvi! "Yankee" vsacega zaničuje, ki ni Yankee. Tako-zvano "color line" naši Yankee vedno oči jemljejo. Ti ponosni Španci so pa ravno v tej stvari jako občutni, oni so stem najbolj globoko zadeti! Ze to, da se je s prihodom z Amerikanci začela delati vedno večja razlika med barvo deželanov in tujcev, že v tem izprevidijo Porto-rikanci neko zapostavljeno, da navadno zasramovanje. —

Drug slučaj je ta, da hoče Amerikanez iztebiti, stare ljudske navade in jih nadomestiti s svojimi, ki so po njegovem mnenju najboljše na svetu. Porto-rikanci imajo svoje običaje za najboljše in z srdom gledajo, kako jih Amerikanci z silo odstranjujejo in tako kar najbolj žalijo ponosnega Španca, jemljejo narodu, kar je prišlo iz naroda. — Porto-rikane ljubijo bolj igro, boj z biki v areni. Po puritonskem - ameriškem bontonu je to "barbarsko" in Amerikanci igro prepovedujejo. Porto-rikanci pa pravijo, da so Amerikanci-idiotični puritanec in naj pometajo pred svojim pragom. Kdo bo Porto-rikancem v tem slučaju, ko se gre za njih stoletne španske običaje, je zameril, če se temu zavzemajo in vse eno igrajo z biki? Recimo, da bi prišle Zdruzene države ameriške danes ali jutri pod špansko oblast in bi španska vlada vzela in prepovedala Amerikancem igrati bologo. Bi Amerikanci molčali? ...

akt tretji, za kaj se Porto-rikanci ne počutijo in ne lu-

oropani domovine; Amerikanci so jim vzeli špansko državljanstvo, ne da bi jim dali za vzeto, ameriško državljanstvo; iz njih so naredili ljudi, ki se morajo vladati od nadute vlade in nadutih ameriških konzulov, ki imajo na jeziku vedno Yankee in Yankee. Vzeto jim je vsako zastopstvo v washingtonsko zbornico; če se jim ondi dela krivica, nimajo se kje pritožiti; pod Španijo, so poslali svoje zastopstvo v Madrid, v parlament (Cortes).

K tej veliki nezadovoljnosti pride pa še has do americanizma zavoljo tega, ker je Amerikanez popolnoma uničil domačo industrijo. Pod špansko vlado je industrija z kavo cvetela in prispela do vrhunca. Ne trpijo pa samo lastniki velikih plantaz, — z njim vred trpi ubogo porto-rikansko domače ljudstvo, ki mu je ameriška špekulacija vzela ves zaslužek, prinesla je v deželo brezdelnost in beda. ...

V Porto Rico bi že sedaj vlada lakota med ubogim prebivalstvom, če ne bi bilo zadnje z malesskostimi za življenje zadovoljno, saj je znano, da se sedaj ti ljudje živijo edino le s — koreninami. Prospejta, prava ameriška prosperita ko sedaj ti ljudje živijo edino le s prijateljica, a ne po njihovi krivdi. —

Domačini stradajo, ameriški konzul v San Juan-u ima pa za svoj nalogo, da se hladi pod tropičnem solncu pod palmami, se zabava z domačinkami, poroča porto-rikancem nove davke in fino zakriva nevoljo in lakoto ki vlada med prebivalci — Washingtonu.

Položaj in mnenje je zavoljo tega tako, da bi prebivalstvo, če bi imelo moč, odprlo stare arene in, iz njih izpustilo divje bibe, da bi zapodili "odrešitelje" — "Yankee-je" — v prosto morje, da bi tam videli razloček med "black color" in pravim "Yankee-jem"....

**VLADA PROROKUJE O DOBRIH ČASIH.**

Predsednik Taft se sicer ne baha z dobrimi časi, toda blagajniški oddelček in pa oddelček za trgovino in delo kažeta ponosno na znamenja, ki naznanjajo boljše čase.

Oddelček za trgovino in delo imata skrbeti tudi za naseljevanje. Uradniki tega oddelka poudarjajo, da je bilo prvo pravo znamenje zadnje panike, ko so tujei z denarjem začeli zapuščati Ameriko. Sedaj pa zopet prihajajo nazaj.

Washington še nima natančnih številk od naseljskih komisarjev v New Yorku, ima pa zagotovilo, da se je kolo obrnilo in da je naseljski urad na Ellis Island zopet zaposlen kot v dobrih časih.

V blagajniškem oddelku so čutili prva znamenja, da je ameriško ljudstvo v stiskah, ko so padli dohodki od notranjih davkov in dohodki od coline. To dvoje je bilo tudi vzrok, da se je vlada hala velikega pomanjkljaja na koncu fiskalnega leta, ki se neha 30. junija.

Se februarja meseca je urad mislil, da bo primanjkljaj za to leto \$133,000,000. Sedaj se ne pričakuje več primanjkljaja kot \$100,000,000. Samo v soboto je bilo čisti dohodkov od coline \$1,038,096,72. Isti dan lanskega leta pa samo \$580,804,73, kar kaže naraste za skoro 100 odstotkov. Notranji dohodki — znašali \$100,000 več kot isti dan lanskega leta. Stroškov je bilo tudi \$200,000 manj.

Z zvečanimi dohodki in zmanjšanim primanjkljajem upa blagajniški oddelček, da se zopet bližajo dobri časi. Skupni primanjkljaj za to leto do večeraj je \$94,000,000.

**Praščičji trg na Dunaju leta 1908.**

— Na Dunaju se je pripeljalo v letu 1908 vsega skupaj 772,256 praščičev. Poprečna cena celega leta je pri opitanih praščičih padla za 3 do 7 vinarjev pri kilogramu, pri neopitanih pa je od 6 do 7 vinarjev poskočila. Pri prvih se je plačevalo poprečno 8.88 do 1.17 K pri drugih 0.79 do 1.17 za ki-

**SAHEM.**

Spisal Henrik Sienkiewicz.

Poslovenil in za "Clevelandsko Ameriko" priredil Podravski.

(Nadaljevanje).

Tolpa je vzela sirotca za svojega, ki je sčasoma postal njen prvi akrobat (plesalec na vrvi). V ostalem hon. M. Dean je poizvedel šele pod "Zlatim solncem", da je Antilopa bila svoje dni Chiavatta in da se bo sloveč plesalec na vrvi izočeval na grobovih svojih očetrov. Ta vest je pripravila ravnateljica v odlično dobro voljo, zamogel je namreč računati na zelo veliko udeležbo, samo da bi le znal vzbuditi pravi efekt.

Razumi se, da so filistri iz Antilope se kar rinili v cirkus, da importiranim iz Nemčije fi-novom in ženam, ki se v svojem življenju niso videli Indijana, pokažejo poslednjega potomca od "Črnih kač" in jim poreko: "Glejte, takšne smo petekali do poslednjega pred petnajstimi leti. Oh, Herr — Ich! Prijetno je bilo slišati ta klic začudenja takisto iz ust Amalthe, kakor tudi malega Pricca. Torej so tudi po vsem mestu ponavljali neprestano klic: "Sahem! Sahem!"

Otroci so od ranega jutra kuka! skozl špranje v deskah z očmi radovednimi in osupnjenimi, starejši fantje, nazpeti se bolj bojnega duha, vračajoči se iz šole, so marširali grozno v vrstah, sami nevedoč, čemu to delajo. Bilo je ob osmih zvečer. Bila je mična, jasna, zvezdnata noč. Vetric izza mesta je do našal vonjavo pomarančnega gaja, ki se je pomešala v mestu z vonjavo sladu (malc). V cirkusu je gorelo brez števila luči. Velike smolnate baklje zatakane pred glavnimi durmi, so jasno gorele in pokale. Vetric se je igral z dimom in iskretim se plamenom, ki je osvetljeval temne "konture" splotja. Bila je to novo postavljena, lesena uta, odlična s komičasto srečlo ter zvezdnatim ameriskim praporom na štitu. Pred durmi so tolpe, ki si niso imeli s čim kupiti vstopne, ogledovale vozove, dospehli igralcev, a to glasi se ona platneno zaveso na glavnih durih, na kateri je bila naslikana bitka belih z rdečkazniki. On času ko se je zavesa odprla, je bilo moči videti osvetljeni notranjino bufeta ter — čevila kupic na mizi. Ravnokar pa se je zavesa odstranila popolnoma in tolpa je jela vhaajati v cirkus. Po praznih prehodih med klopmi so jeli odmevati človeški koraki in v kratkem je črna primična množica pokrila ves prehod od zgoraj navzdol.

V cirkusu je bilo svetlo kakor po dnevu, zakaj dasiravno še niso utegnili napeljati vanj plina, je ipak orjaški svečnik, oprenljen s petdesetimi petrolejivimi svetilkami, obilval pozorišče in gledalce s celimi potoki svetlobe.

V tem blešku je bilo moči videti, dobro rejene, nekoliko nazaj sklonjene glave ugonobiteljev piva, mlada lica žensk ter zale ustnice začudenih otrok, katerim je le malo manjkalo, da jim oči niso izstopile vsled same radovednosti iz jamic. V ostalem si raz obrazov vseh gledalcev razbral radovednost, ter nekakšno bedasto zadovoljnost, kakoršno sploh kaže občinstvo, ki obiskuje cirkuse. Sredi šuma razgovora, pretrganega s klici "frisch Wasser! "frisch Bier!" so vsi nestrpljivo pričakovali začetka predstave. Naposled se oglasi zvonček, nato se prikaže šest hlevarjev v leskečih škornjih ter se vstopijo v dve vrsti pri vhodu iz pozorišča v hlev. Skozl ti vrsti prihrami razvnet konj brez ude in sedla, a za njim nekakšen obladek iz muslina, trakov in "tjula". Bila je to plesalka Lina. Pričelo se je rokoborstvo pri odmevu godbe. Lina je tako zala, da je mlada Matilda, hči pivovarja iz Opunciasgasse, vznemirjena po njeni prikazni, se sklonila k ušesu mladega trgovca Flosa iz iste ulice ter ga vprašala potihoma, ali jo še ljubil. Med tem je konj dirjal ter pri tem spop-

kali, bedaki, katerih je steklo nekoliko za plesalko, so vreščali na vso moč ter se bili po licu; plesalka je šinila mimo kakor blisk; živio-klicev ni hotelo biti konca. Kakšna razkošna predstava! Toda prava točka mine kmalu ter nastopi druga.

"Sahem! Sahem!" se jazlega od ust do ust. Za one bedake, ki se neprestano bijejo po licih, se že nihče več ni zmenil. Sredi njihovega opičjega gibanja prineso hlevarji nekoliko po več črevljev visokih lesenih kozlov, ter jih postavijo na obeh straneh pozorišča. Godba neha gosti Yankee Doodle-ja ter prično svirati turbobni naprev komandora iz Don Juana, nato pa razpno žico med kozli. Naekorak pa pade snop rdeče, bengalične luči od strani vzhoda ter oblije s svojim rudastim žarom vse pozorišče. V tem blešku pa se pokaže grozni "Sahem", poslednji potomec izmed Črnih kač. Toda kaj je to? Na pozorišče ne pride Sahem, marveč sam ravnatelj tolpe, hon. M. Dean. Jame se priklanjati občinstvu na vse strani ter začne govoriti. Steje si v veliko čast prositi "prijazne in spoštovane gentlemene", ob enem pa tudi zale in nič manj spoštovane gospodične (ladies) naj ostanejo pri nastopu druge točke popolnoma mirni, da bo torej vlada v cirkusu tisti- na, zakaj vodja (Sahem) je nenavadno razdražen in bolj divji, nego navadno. Te besede so napravile nenavaden vtis — in čudna reč, oni sami honorati- vni Antilope, ki so pred petnajstimi leti posekali Chiavatta, so čutili sedaj, da so jih te besede ravnatelja kaj nemirn- o dirnile. Pred trenutkom, ko je zala Lina jezdarila skokoma na svojem konju mimo njih, so se radovali, da sede tako blizu, tesno poleg "parafeta", odkoder je bilo mogoče vse dobro videti, sedaj pa so se nekako tesno- nobno ozirali v gorenje prostora cirkusove, ter nazivlje pravilam fizike spoznali, da čim nižje so, tem bolj soparno je ondi.

(Konec prihodnjic.)

**HIŠA NA PRODAJ.**

Hiša za tri družine pod zelo ugodnimi pogoji na prodaj. Lot 30x160. Za gotov denar se prodaja za \$27,000. Vprašaj na 6121 St. Clair Av.

**CAROVNIŠKA PREDSTAVA**

v soboto dne 15. maja PRI PIRCU 984 Addison Road. Nastopi Prof. Zima. Druge zanimive točke. FINA GODBA IN PROST PRIGRIZEK.

**POZOR, ROJAKI!**

Novoiznajdena, garantirana, zdrava Alpen Tinktura, prepreči izpadanje las, in resnično lepi lasje popolnoma zrastejo. Revmatizem ali trganje v nogah, rokah in križicah se popolnoma ozdravi v 8 do 12 dneh. Potne noge, kurje oces, bradovice in ozeblina se popolnoma ozdravi v par dneh. Da so sredstva resnično uspešna, zato se jamci!

Vprašajte pri J. WAHČIČ, 1092 East 64. Str. in Glass Ave. Cleveland, Ohio.

**NAZNI NILO.**

Vsem bratom družstva sv. Alojzija se tem potom naznanja, da se zberejo v nelejo t. j. 16. t. m. ob 8. uri zjutraj v Knausovi dvorani. V slučaju lepega vremena v uniformi, če pa bo deževalo, brez uniforme. Z bratskim pozdravom John Gornik, pred.

**Lote na prodaj.**

2 lota po 25x100 št. 525-526 v Berwick blizu Nottingham — sta po-zelo ugodni ceni na prodaj. Vprašaj pri Joseph Zuidaršič, 943 Adams Ave. Collinwood, Ohio. 41

**Bolečina, trganje, neprestana bolečina.**

Kako težko prenašati. Kaka sreča, ako se ga iznebite. Nobeno zdravlilo ne zasluzi toliko hvaležnosti od bolnikov kakor svetovno znani Anchor Pain Expeller — za revmatizem in živčne bolečine nič boljšega. 25 in 50ct.

**Bolečina oslabi**

telo. Tako glavobol oslabi celo telo, vas napravi trudne, razdražljive, nervozne. Ne trpite te strašne bolezn! Vzemite en košček Severovih oblat za glavobol in nevralgijo (Wassers for Headache and Neuralgia) in takoj boste zapazili pomoč. To so najboljši in najvarnejše na trgu. Ne škodujejo. Skatulja 25 centov pri lekarnarjih. W. F. Severa Co., Cedar Rapids, Iowa.

**JOS. JARC**

Slovenski javni notar. 6119 St. Clair Ave. N. E. Izdeluje raznovrstna pooblastila, pobotnice, kupne pogodbe, prošnje za oprostitev vojaških vaj i. t. d.

**A. J. BRADLEY.**

Advokat. Da nasvete v angleščini, slovenščini, hrvatski in nemščini. 1616 Williamson Bldg. Cleveland, O. Tel.: Bell Main 971.

**Angleščina in lepopisje**

v kratkem času. Pojasnila daje zastoj Slovenska korespondenčna šola. Box 181 Station B. CLEVELAND, OHIO.

**Frank Rus,**

Slovenski javni notar. 6104 ST. CLAIR AVE. Tel. Cuy. Central 4279 K.

**I. MAUTNER.**

trgovca s pohištvenim preprogrami, pedni i. t. d. 3211 PAYNE AVENUE. Govoril slovensko. 10-14

Štev. 1005. — Garantirano tvrdo W. F. Severa Co. pod "Food and Drug Act" dne 30. junija 1906.

**BLEDOST LIC**

je karakteristični znak in gotov dokaz za pomanjkanje krvi v vašem telesu. Da odpravite bledost, da povečate množino krvi in jo očistite vseh nečistosti, se mora rabiti

**Severov Kricistilec.**

Pojači vitalno tekočino, kateri prida rdečih teles, napravi lica, da se vidijo zdrava, povrne čistost in moč krvi, hitro in zanesljivo, brez motenja drugih telesnih delovanj.

Je neprekosljiv za ECZEMA, izpahljine, vse kožne bolezni, kronične izteklina in povečane žleze. Najboljše zdravilo za spomladnji čas.

**IZPAHLJINE IZGINILE.**

Mr. Frank Schmidler, Crabtree, Oregon, piše: "Vaše zdravilo se je izkazalo jako zadovoljivo. Moja žena je trpela na izpahljinah na obrazu, ki so pa po rabi dveh steklenic Kricistilca izginile. Sprejmite mojo zahvalo."

**ZDRAVNIŠKI NASVET DAMO ZASTONJ.**

**Živčni propad,**

glavobol, otožnost, brezspalnost, hysteria, nervoznost in vse druge živčne bolezni se hitro odpravijo s pravo rabo

**Severov. Nervotona**

To je najdragocenejša tonika znana zdravilstvu. Povzroči zdravo spanje, a ne kot opij, ampak z okrepanjem in pomirjenjem naravno delavnost in moči. Cena \$1.00.

Prodajajo se v vseh lekarnah. Ne jemljite ponaredkov.



**Ali ste vsi zdelani?**

Pogosto slišimo koga: "Jaz sem ves zdelan." Isto pomenja pri našem telesu. Kakor ura, vzmet, se naša moč izrabljuje. Tedaj je čas, da vzamete

**Severov Življenski Balzam**

Ta dobra tonika bo obnovila vašo moč, poravnala celi sistem in povrnila zdravje. Zanesljivo prijatelj starim ljudem in vsem ki so slabi in nežni. Za dyspepsijo, navadno zabasnost, zolčnost, otrpla jetra itd. Cena 75c

# Slovenska Podporna Jednota,

ustanovljena dne 31. jan. '09.  
s sedežem  
v CLEVELANDU, O.  
GLAVNI URAD: 6119 St. Clair Ave. N. E.

**GLAVNI ODBORNIKI:**  
Predsednik: JOHN GORNIK, 6113 St. Clair Ave. N. E.  
I. podpredsednik: FRANK BUTALA, 6220 St. Clair Ave. N. E.  
II. podpredsednik: ANTON ŠKUL, 977 East 64th Street. N. E.  
Glavni tajnik: JOSIP JARC, 6119 St. Clair Ave. N. E.  
Računski tajnik: ANTON PUCEL, 1176 Norwood Road.  
Blagajnik: FRANK STERNISA, 1009 East 62nd St. N. E.  
Vrhovni zdravnik: Dr. J. M. SELIŠKAR, 6127 St. Clair Ave.

**NADZORNIKI:**  
Anton Grdina, 6127 St. Clair Ave., N. E.  
Frank Črne, 1114 East 63rd Street.  
Rudolf Perdan, 1308 East 55th Street.

**GOSPODARSKI ODBOR:**  
John Mihelič, 6213 St. Clair Ave. N. E.  
Dr. J. M. Seliškar, 6127 St. Clair Ave. N. E.  
Franc Zele, 1128 East 63rd Street.

**POROTNI ODBOR:**  
John Gotjup, 3153 Kraus Court.  
John Wiederwohl, 6127 St. Clair Ave. N. E.  
Jae. Hočevar, 1165 East 61st Street.

**GLASILO JEDNOTE:**  
"CLEVELANDSKA AMERIKA."

dali postaviti kip Matere božje, ki se je nahajal na hodniku prejšnjih šolskih prostorov. "Moderna" šola ne potrebuje tega kipa, dasiravno so ga nabavili otroci sami. Prejšnji predsednik g. Wolfer — sicer protestant — ga je dovolil postaviti, a sedanji katoliški predsednik g. Stockmayer, profesor, ga ni dovolil preložiti v novo poslopje, češ, ker obiskuje nekaj protestantskih otrok šolsko poslopje in iz drugih javnih ozirov. — Sedaj pa zopet grade novo šolo, in sicer za privadnane železničarje. Višji gospodje državnih železnic: Dunajski pač res pridno skrbe da se pri železnicih na slovenskih tleh nastavi, če le mogoče, kak Nemec ali pa odstrani sedaj ta, sedaj oni slovenski uslužbenec, da se germanstvo podpira, pride na mesto slovenskega uslužbenca — nemški, ki pa deželni jeziki ne razume. Zastopnike dežele prosi vse, da se nadaljno germaniziranje v Gorici in okolici prepreči. Ali ni sramota, da imajo Nemci že štiri razrede podzavljene? Tudi novi šoli, ki se zida, je baje obljubljena subvencija od države, dočim nad tisoč slovenskih otrok nima ne eno državne šole? Nemških otrok pa, ki obiskujejo šolo, je koma do 200. Pravica, kje si?!

**Krščanska organizacija na Tržičem.** — Krščansko - socialno izobraževalno društvo se je ustanovilo na Katinari pri Trstu.

**Ganljiv prizor.** — Iz Ajdovščine: — Na postajo v Ajdovščini se je pripeljal človek, baj iz Gorice. Pokazal je službujočemu uradniku svojo pravico za izvrševanje dejanja, radi katerega je bil poslan. Uradnik je prigovarjal. Zbrala se je kralju četa železniških uslužbenec, uradnikov in drugega občinstva. Dognalo se je, da je ta človek odpuščen zato, da ne vozovih vipavske železnice prebarva z oljnato barvo vse slovenske napise na zunanjih straneh vozov, tako, da bodo od sedaj naprej le nemški napisi delili to naše narodno podjetje. Vse to je naše narodno podjetje. Priceli so prositi tega odposlanca, skoro gotovo Wieserjevega, naj odneha od te nakane, naj nikar ne izvrši atentata na slovenski narod in njegove pravice. A vse zaman. Mož je odkril posodo, v kateri je bila oljnata barva, vzel v svojo desnico čopič in je ob navzočnosti službujočega uradnika ter drugega žalostnega občinstva prebarval na službenem vozu najprej napis "c. kr. pošta", potem se napis "stranišče". Že ko je barval prvi napis "c. kr. pošta", se je čulo glasno ihtenje iz množice. Ko se je pa ta graditelj nemškega mostu do Adrije spravil še na drugi napis "stranišče" — se rodoljubno občinstvo ni moglo več nadvladati od ihtenja, je nastal glasen jok, in najstarejšim možem, vzraslim v trdem narodnem boju, prikazale so se solze v očeh. Vse se je po tem atentatu razšlo v žalosti in skrbeh, češ: hudi časi se bližajo Slovenem!

**OSTROVSKO.**  
Zopet nemška žrtev. — Celovski "Mir" poroča: Kako posurovela je nemškutarja po Koroskem, pove slučaj, ki se je zgodil 18. aprila v Treščah. Učili so postnega slovenskega mladeniča, in dognano je, da so ubijali iz vrst zagrižene nemškutarje, ki je šla iz Kostanj omenjenega dne ponoči v Trešče, po kaj, bo pokazala sodnijska obravnava. Našla se je priča, ki je slišala pogovor kostanjske "im freihheitlichen Lager stehende Jungmannschaft", kakor jih hvali "Bauerzeitung", na poti v Trešče, kjer naj pokaže svojo moč. To so pokazali na ta način, da so brez vsakega povišala napadli naše mirne slovenske fante, kateri so napravili izlet v tamošnjo gostilno in se tam kratkočasili na prav dostojen način, in ubili nadebnega trinadvajset let starega slovenskega mladeniča. Vse krivay je prosil mladenič pretepače: "Lepo vas prosim, pustite me živeti, saj sem bil sli-

**ŠTAJERSKO.**  
Linhart, urednik "Štajerc" je nevarno obolen, in sicer vsled prevelikega veselja nad zmago štajercijancev v okrajni zastopnijski. Ko je ta mož, ki je eden najbolj strastnih Ornirovih delavcev, v gostilni Kosel, v kateri se je ravno nahajal, izvedel o izidu volitve, se je od prevelikega razburjenja in veselja zgrudil na tla nezavesten; morali so ga spraviti na dom, kjer sedaj boleva. Ne ve se še, ali ga je zadela kap.

**KOROŠKO.**  
Zalostno vlogo so igrali mnogi kmetje - veleposestniki pri volitvah v okrajni zastop dne 27. aprila: dali so se podkupiti, dobili so nekateri prašičke, drugi, bolj vsi, so bili v hotelu Osterberger brezplačno pogosteni; nekateri so morali pripeljati na volišče, ker so se vsled preobite pijske nevarno gugal po ulicah.

**PRIMORSKO.**  
Nemštvo napreduje v Gorici. V Gorici v bližini državnega kolodvorja stavijo drugo nemško šolo. Lansko leto je "Schulverein" postavil prvo lastno šolsko poslopje — prej je imel šola v našem v priročni hiši, ki je bila sli-

ležal nezavesten ter po preteku 12 ur umrl. Orožniki so jih že izročili sodišču, da jih zadene roka" pravice, in pričakujemo, da se bo sodišču posrečilo do- gnati krivice.

## Inozemstvo.

### STRAJK NA FRANCOŠKEM.

PARIZ, 12. maja. — Snoči so poštni uslužbeni sklenili začeti štrajk proti vladi.

Štrajk je bil sklican, ko je slovenska zbornica po višarni seji sklenila preložiti debato o poštne položaju do četrtka. Odgovor poštne uslužbenec je bil hiter in odločen. V pol ure je zvezni odsek razposlal povelje za splošni štrajk in železniški uslužbeni so pustili delo v celoti. Eno uro pozneje je shod 6,000 delavcev v Hippodrome obravnaval boj ter enoglasno glasoval za štrajk.

"Vlada se igra za čas; ne sme nas dobiti zaspane", je rekel vodja Pauron, odpuščen poštne uslužbenec in jako delaven organizator.

H koncu shoda so postali govorniki vedno bolj razdraženi ter obsojali vlado. Karikaturno ministrskega predsednika Clemenceau so nosili po dvorani z zasmehovanjem in zaničljivimi kriki.

"Vi se borite za prostost mišljenja in za prostost zborovanja", je rekel M. Pauron, "in ne smete preje začeti delati, dokler ne dobite pravice združevanja kot nekaj sindikat."

Ustanovili so se stalni strankarski odseki in delegati so bili poslani v provinco, da začno pridno propagando.

Iz raznih mest so dospeli brzojavke, ki izražajo simpatije poštne uslužbenec po drugih krajih in tudi drugih delavskih unij. Rudarski kongres, ki zboruje v Sens, je tudi obljubil svojo pomoč.

### BISMARCKOV STOLP ZA ŠTAJERSKO.

DUNAJ, 13. maja. — Iz Grada se tu sem poroča, da se je v tem mestu zbral poseben komite, kojega naloga bo, pobirati proste doneske za Bismarckov stolp, ki se naj postavi na gori — plabuč (slovenska gora!).

Brzojavka pristavlja in to prav laskavo, da je cela (?) dežela Štajerska pozdravila ta veličanski rodoljubni namen, ki bo še poznim rodovom pričal o veliki nemški zavednosti Štajerc.

Ker vemo, kako so izpušani ti Štajerci, nas ni nič groza poreci, da bo še veliko Donave preteklo prej v Črno morje, kot se bo dvigal temu največjemu nasprotniku Avstrije stolp na slovenski gori. Nemec se povsod izlaja za Nemca, a ko treba tudi s evnikom pokazati, se skrjuje, da je temu tako, nam je dokaz Bismarckov neodrešeni stolp v — Celju; ki so ga sezidali Nemci iz rajha ne pa iz Celja.

### KITAJSKO POSOJILLO RAZDELJENO.

PEKING. — Angleški francoski in nemški financiji so se dogovorili za zgradbo Canton-Kankow železnice, ki jo je nedavno vlada izročila Nemcem, da jo izgotovijo. Po novi pogodbi bodo tudi Angleži in Francozje deležni pri graditvi.

Nemci so privolili, da ne bodo gradili železnice in ne nadzorovali izdatkov, v povračilo pa dobijo delež v posojilu za Hankow-Szechuen železnico, ki znaša \$12,500,000.

Na predlog angleških, francoskih in nemških bogatašev se je posojilo za Canton-Hankow železnico povišalo na \$27,500,000.

### DOMISLJAVI MLADENIC.

DUNAJ, 12. maja. — Iz Belgrad se s tem poroča, da je mlajši Princ Burken Edin, sin sedaj odstavljenega turškega sultana Abdul Hamida sklenil, ali si vsaj domisljuje, v Albaniji uprizoriti vstajo, v tem času pa zbrati veliko armado in korakati proti Solunu in prezob-

## Mali oglasi.

Ako imate na prodaj hišo, svat, pohištvo ali kaj drugega, dajte oglas v naš list, ki bo skrbel, da se dobijo kupci. Cene nizke.

**Na prodaj 10 sodov najboljšega jabolčnega mošta iz pravih pennsylvanskih jabolok.** Ker je to zadnje naše blago, te opozarjamo, da se potrudite. Vprašaj ali piši na 6121 St. Clair Ave. Cleveland, O.

**ZA PRODATI je lepo ohranjena hiša z 9 sobami, prostora za tri družine.** Vprašaj na 1038 East 61st Street.

**Na prodaj hiša pod jako ugodnimi pogoji.** 9 sob, prostora za tri družine. 1038 E. 61 St.-5

**Tišcem fante na hrano in stanovanje.** Jakob Mlakar, 4126 St. Clair Ave. N. E. 31-4

**Hiša na prodaj, zelo poceni,** radi odhoda v štari kraj. 7 sob in prostor za prodajalno. Stoji na Nelson Ave., Stop 125 (blizu J. Drugovića), Nottingham, Ohio. Vprašajte pa pri John Glavič, 1139 E. 63rd Street. 32-49-npl

**Na prodaj dve hiši, ena je z adaj druga stoji na glavno cesto.** Pripravno je jako za salon ali kakšno drugo obrt na 1738 E. 45 cesti. Vprašaj pri Geo. Travnikarju.

**Na prodaj lot in hiša, na Addison Road blizu St. Clair.** Vrednost \$2800.00 in se prodaja za \$2400.00. Na prodaj hiša na 993 Addison Rd. za dve družini; velik hlev \$2400.00. Na prodaj hiša in hlev 951 E. 70th St. blizu St. Clair za tri družine lot 40x178 prodaja se za \$36000.00. Vprašaj pri Mc Kenna Bros. 1365 E. 55th St.

**Kje je Damijan Boc?** Doma iz Zagradca pri Grosupljem na Gorislem. Pred tremi leti je bival v Hibbing, Minnesota. Zanj bi rad zvedel brat Mihael Boc, 3504 St. Clair Ave., Cleveland, O. 38

**E. A. Schellentrager**  
LEKARNAR.  
3361 St. Clair Ave. N. E. Govorimo slovensko  
Prsni Balzam, ozdravi prehladin kašelj 25c  
Magični Anodyn ligament. Najboljši za bolečine 25c  
Schellentrager's Carbolic Ointment, zdravi praske, kožne bolezni 25c

**Grenko Belo Rrdeče Vino**  
Slavno-znana Euclid vina  
Naša garancija za zadovoljstvom ali pa denar nazaj  
References First Nat'l Bank, Cleveland Commercial Agencies  
**GRENKO VINO.**  
Galona \$1.25 in \$1.50 — Zabož 12—08 .. \$5.00 in \$6.00  
**BELO VINO (SUHO).**  
\$17.50 — \$20.44 — 22.50 in \$30.00 sod.  
**RDEČE VINO.**  
\$13.00 — \$15.00 — \$17.00 — \$20.00 in \$25.00 sod.  
Rdeč vinski jesih ..... \$10.00 sod.  
Bel vinski jesih ..... 9.00 sod  
Vračunjena posoda pri naročilih za sodčke.  
Sodčki obsegajo 40 do 50 galonov vsak.  
**POSEBNOST:** — Prodajamo tudi manj kot cele sodčke, a računamo za posode in sicer:  
25 in 30 galonov pol sodčki ..... \$1.25 vsak.  
10 galonov kegs ..... \$1.00 vsak  
6 galonov kegs ..... .75 vsak  
Vse gorenje cene so F. O. B. Cleveland.  
**POGOJI:** — Samo gotov denar. — P. O. ali ekspresna denarna nakaznica z naročilom.  
**The Schuster Company**  
Euclid vinogradi, vinarna in destilarna  
CLEVELAND, OHIO.

**Lote v Nottingham, Ohio**  
(Stop 125 Lake Shore)  
**NELSON AVENUE**  
LOTE 51 in pol široke in 420 in pol čevljev dolge.  
Cena \$600 v gotovem denarju. Za podrobnosti vprašajte:  
**Jos. Drugovich,**  
Box 355, Nottingham, O.

**Znak nevarnosti.**  
Prav malo ljudi kar na enkrat nevarno zbol. Navadno čutilo najprej slabo razpoloženje predno jih napade bolezen, a ostane nezapašeno ali celo zasemarjeno. Tako razpoloženje je znak nevarnosti od strani narave. Lahko je bolečina, utrditljivost, zabasnanost, a skoro vedno je to  
**zguba slasti do jedi,**  
ki obrne našo pozornost na to, da nekaj ni prav. Pameten mož nikdar ne zasemarja tega znaka, ker dobro ve, da je morda to oznanjevalec nevarne bolezni, četudi morda zgine stran brez zdravljenja. Svetujemo Vam, da ste na varni strani, ako rabite tako!  
**Trinerjevo ameriško zdravilno grenko vino.**  
To zdravilo deluje hitro. Vzbudi žile žolodca in mišice ter napravi, da delajo. Ako se stene žolodca kako ranjena, jih v kratkem ozdravi.  
Storilo bo Vam toliko dobrega kot nobeno drugo zdravilo na svetu.  
**ONO**  
JOSEPH TRINER'S  
**AMERICAN FELIXIT**  
OF  
**BITTER WINE**  
RESISTED  
da zdravo slast do jedi, izpopolni vašo prebavo, zagotovi nemoteno spanje, ojači živce in  
mišice, očisti kri, da zdravo barvo, ponetri energijo in navdušenje, da popolno zdravje.  
Ohranilo bode celo vašo družino močno in zdravo, ker se sme dati otroku ravnotako kot stari oseb. Eomaga vankemu žolodcu, zdravemu in bolnemu, ker regulira njegovo delovanje. To je edno dobro zdravilo za žolodec.  
Vprašanje. Ali ste že kdaj zapazili, da vas nekateri trgovci varajo s ponarejenim "greekim vinom" na mesto TRINERJEVEGA, ki je  
**edino pravno pristno grenko vino?**  
Pazite in zavrnite vas ponarejenja. Ako rabite zdravilnega narava, pišite nam in naš zdravnik ga vam bo dal brezplačno.  
Rabi Trinerjevo ameriško zdravilno grenko vino pri vseh boleznih žolodca in prebavnih organov.  
**JOSEPH TRINER,**  
Izdovalec zdravilnih posebnosti.  
616-622 So. Ashland Ave. Chicago, Ill.  
PO LEKARNAH. PO DOBRIM GOSTILNAM.

(Nadajevanje.)

Teodorini pogledi so žareli bolj kakor dragulji v diademu in se pasli na Iztoku. Dvignila se je vsa njena preteklost, ko je se brodila svobodno po blatu, ko je zamamljala na igralskem odru s prelestno lepoto in živela v razkošnih orgijah. Odložila bi diadem, slekla purpur, da bi zamamila tega Slovena in si ogledala na teh junaških prsih vse plamene strasti.

S Teodoro so se naslajale dvorjanice ob Iztoku. Na nasprotni strani je pa zelenel poželjivi Azbad. Ni zgrešil požeda Teodore. Ali to ga ni bolelo. Iskal je tiste modre oči, ki so ga večerj pogledale pomirnovalno, celo porogljivo, in mu privoščile poraz v hipodromu. Njegovi pogledi so prosili in iskali pred temi modrimi očmi in beračili za milost. Toda Irena se ni ozrla. Njene ustnice so se smehljale, njene oči so se zapletle v bujne kodre Iztokove in obvislele kot na skrivnostnih nitkah ob vzornem Slovenu.

„Epafrudit, Krist ti je nakonjen! Obsenil te je svetil Duh, — da je kupila konje tvoja trgovska modrost, kakor jih je vredna velika despotinja. Zahvaljujem nebo za ta dar.“

„Božja Modrost je izbrala nevrednega hlapca, da poplača z drobtinico veliko svetost in t. o. l. o. t. e. despotinje.“

„In despot narodov te zahvaljuje vprico jasnega dvorjanca ti obeta svojo milost do konca!“

„Preveč je tvoje dobrote! Poplačen je hlapec zadosti, ko je smel zreti v sonce vesoljnega sveta, ki vlada v pravici in odrosti narode!“

„In tudi barbari — Justinijani — je pokazal na Iztoka — je odklonil Bog zmago, ker biva v tvoji hiši. In zavoljo Boga in svete besede poplača Justinijan njega s častjo — on je centurio v palatinski vojski in stopi...“

Azbad je prebledel ob teh besedah. Prekinil je samega carja in vzkljnil:

„On je iz vrst Slovenov, ki so uničili Hibernija!“

Dvorjanom je zastala kri po žilah. Toliko žaljenje veličanstva Azbad je zaigral glavno! Prekinil je nepozvan carja v besedi!

Teodora se je ozrla srepo, s trona. Tudi Azbad je vedel, da je tvegala življenje. Iztok — njegove tekme — centurio v palatinskih vrstah. Ne! Nikdar! Ob njem ne preživi dneva. Proč ž njim, pogibel tekme — ali pa sebi. Smrtna zona ga je spreletela — vzkljnil je. Jasno mu je bilo, da ta vzkljnil uniči njega — ali pa uniči Iztoka.

Zavladala je tihoča. — Kakor pošast je legel strah na vsa srca. Justinijanu se je mračilo čelo...

Tedaj je Azbad padel na obraz pred tron.

„Despot morja in zemlje! Darujem ti glavo, ki mi jo vzameš po pravici, ker sem žalil tvoje veličanstvo. Toda devet av bi se rad daroval, samo otmem najmanjše nevarnosti tebe, o despot!“

Azbad je ležal na tleh. Vse je trhtelo v grozi in čakalo sodbe.

Tedaj se osrči Epafrudit. Ostal je miren — pripognil koleno in pritisnil čelo na preprogo.

O despot, kdor ima take hlapce, tistemu bi moral ustaviti Bog še eno zemljo, da si jo voji. Zakaj ta bo premajhna za tvojo moč!“

Oba sta klečala pred tronom. Vsi so strmeli v carja, ki si je naslonil glavo na roko in zrl predse.

„Govori, Epafrudit, odkod je Sloven! Res iz vrste barbari, ki so mi uničili Hibernija?“ ravnal je dvignil oči.

„Slabe so moje roke in leta mi upognile hrbet in obe glava ni več dom — nerazumljivi mišl. Ali tako gotovo,

akor me čuje božja Modrost, bi bil že vzkljnil in sunil nož v srce Slovenu, če bi bila resnica trditve Azbadova, ki je skrben po pravici in poštenju. Ta Sloven mi je rešil življenje. Preko Donave so se nagnili ostanki Svarunove vojske in so napadli mene mirnega trgovca. In taiste Slovene je klal Iztokov nož in me itrgal smrti. Zato njemu moja hvaležnost, zato biva pod mojo streho — in zato vem, da ni iz vrste onih, ki so sovražniki velikemu despotu!“

Po dolgem molku je dvignil Justinijan glavo.

„Iztok je in ostane centurio, Azbad je in ostane poveljnik in od danes moj tajni zaupnik! Iztok stopi v njegovo legijo!“

Ves dvor je z vzkljkom in občudovanjem poslušal in poveljačarje besede. Odlikovanec so častili in z naglasom slavili despotovo milost in nedosežno razsodnost. Iz vrst dvorjanic je stopila Irena in ogovorila Iztoka slovenski.

„Junak si, stotnice carske vojske! Tvoja pot se vije kvišku. Naj te spremlja sreča!“

Iztok, ki ni razumel ves čas nicesar, se je ob teh besedah zdramil, kakor bi se probudil iz sna.

„Ali si Vila iz naših logov, ali si živa — o. j. govori.“

Irena se mu je pa samo nasmejljala in se ozrla v njegove oči — — — Zakaj dvignila se je že zavesa — Epafrudit in Iztok sta se dotaknila s čelom tal in odšla — — —

Po cestah ni Iztok videl množice, ni slišal vzkljkov. Pred njim so gorele modre Irenine oči in je trepetal smehljaj njenih ustnic. Njegovo uho je slišalo samo mehke besede, ki mu jih izpregovorila nepoznana, lepa kakor Vila — pogovorkinja — — — Njegovo srce je pa objela sladkost, kakor bi nad njim razpela cyetocje lipove vejice — tiha Vesna.

XV.

Iz njegove glave bi se rodila druga Mineeva. Sele dva meseca — pa taki uspehi!“

Tako je modroval sivoglavi Kasander — Iztokov učitelj —, ko se je že ob luninem svitu vračal preko vrhov mimo Epafruditove vile.

„Kakor bi v kamen zarezal, kar mi povem. Vse se ga prične za večno. Da ne bi bil rojen v grmu od barbarske volkulje, ampak pri Akropoli kje, bi bil drugi Aristotel ali pa Aleksander. Naimadia, bi bil!“

Iztok je pa hodil sedaj po tih terasi, ob kateri je cvetel jasmnin. Pod mehkim sandaloma je šumel zeleni pesek, katerega je pripeljal brod iz Lakonije. Majhni kristalčki so se svetili v mesečini in steza se je zdela kakor posuta s kresnicami. Enakomerno so se glasili njegovi koraki, v ritmu je izgovarjal polglasno grške besede, vzkljke poveljnikov, ukaze, s katerimi je veleval stotniji. Ko je ponovil drugič, ponovil tretjič, je obstal, potegnil meček in ga vihtel v bliskovitih črtah po zraku. Napadal je, odhijal udarce, umaknil se in zopet naskakoval. Ko se je utrudil, je sedel na kamenito klop pri štopotajočem vodometu.

Mesečina. — Vse krog njega je dihalo skrivnostni vonj. Vodni curek je trepetal in kopnel kvišku, se nižal in se zopet zaprašil proti nebu, pa omagoval in v tisoč kapljicah utonil v svetlem tolmunu, kjer je trepetalo zlato lice lumine ploskve. Od morja je valovila tiha, vlažna gorkota, kakor bi ga v vonjavji kopeli gladile mehke roke. Postajalo mu je vroče, tesno. Odpel si je zapone na oklepu, naslonil glavo v dlan in se zamislil v tiho noč.

Tukaj je le sedel tisti večer, ko se je vrnil z Epafruditom z lvara. Polnoč so prevozile zvezdice — in njegova oko ni zje-

lelo po spancu. Pred njim so gorele modre oči Irenine. Kamor se je obrnil — povsod njene oči. Iz morja so zrl naj, z vsake zvezde so se mu smehljale in s cvetočih vejic nad njim so šepetale v šumenju listja in cedrinih vrhov njene slatke besede.

„Junak si. Iztok! Stotnik carske vojske!... Naj te spremlja sreča!“

In poslej se je prenovila dvakrat luna, zjahal je najbolj ognjehvite konje, polomil dokaj suhe, mnogo mečev skerhal, nančil se brati in pisati — pozabil je skoro na očeta Svaruna, spomnil se je mimogrede Ljubinice — ni utegnil. Ali Ireninih oči in njenih besedi ne more pozabiti. Ko koraka sredi ulice na vežbališče, ali kadar je zdi ponosen v pozlačenem oklepu najbolj divjega zrebca in ga objemajo z oken in s ceste po ljubezni koprneči pogledi, tedaj išče zastoj — njenih oči. Zdi se mu, da je že videl vsake oči, kar jih je v Bizanču, da se je vprašajoče ozrl vanje in žalosten odmaknil pogled. Zakaj tiste luči ni v nobenih, tiste mehke in ljubezni polne, kakor bi v Ireninih očeh ležala vsa lepa njegova domovina, kakor bi iz njenega glasa odmevali vsi spevi slovenskih logov. Kadar koli je jezdil mimo carske palače, vselej so triale njegove oči prosoje na zaslonjena okna in prosile: „Irena, samo en pogled, eno besedo z domačih tal — samo eno — — —“

Pa ni se ganilo gluho okno, mrtve stene neizmerne palače so molčale.

In kakor vselej, kadar se je na večer zatapjal v take sanje, tako se jih je tudi nočoj navsezadnje prestrašil.

Vzravnal se je na klopi, potegnil po čelu, otrsel nejevoljno z roko in zamrmral.

„Irena? Kaj mi je v glavi? Irena — dvorjanka — to se pravi kurtizana. — Čemu bi se trafil zanjo? Aba, da ostanem tu, da prelivam kri za tiždajalski trud enkrat ogrejem v njenem objemu... Ne — pri Svetovitu, ne izneverim se! Sedaj se mi skrivaš, Irena, skrivaj, ker veš, da me mučiš. In v krogu družic in tistih bledeh gospodov, tistih palatinskih častnikov, ki bi bežali v vojni pred tolpo starih žensk — tam se roga z drugimi vred meni — barbaru, in govori s smehom o meni... Pri Perunu, govorili boste o Iztoku s solzami v očeh!“

Iztok je planil kvišku in iztegnil pest proti nebu.

„Pri besih, kaj proklinjaš in prisegaš, dečko?“

Pred Iztokom se je pojavil naenkrat Radovan.

„Oj, očka! Ne spiš? Polnoč je!“

„Kdaj spim, zakaj ne spim, kako spim: za vse to se ti nisi doslej kdovekaj brigal. Odgovori, kar te praša Radovan!“

„Ej, pa si slabe volje, Radovane!“

„Zopet izbeguješ! Povej, čemu se jadiš in suješ s pestmi proti luni, kakor otrok, ki maha s šibo proti nebu, da bi zvezde klatil.“

„Misel, neumna misel mi je šinila v glavo!“

„Šinila, samo šinila, Seveda, pa ti sedi v glavi trdno, kakor klop na kravjem vratu. Zakaj lažeš?“

Radovan se je razhudil in razkoračil pred Iztokom. Mladi stotnik se je od srca nasmejaj razjezanemu starcu.

„Kako se ti poda, če se ljutiš! Sedi k meni!“

„Ne sedem, če ne poveš!“

„Vse ti povem, samo bodi dober in ne jezi se.“

„Taki ste, vi mladeniči! Polnoči lezem za teboj in te čuvam, v dolgih nočeh premišlujem in lovim tvojo sapo in tvoje sanje. Iztok, kaj misliš, da ne vem? Epafrudit, sam Epafrudit mi je razodel, ker sem ga prašal. Vidiš, tujec, krščenec, ti mi pa ne poveš!“

Iztok se je zavzel.

„Kaj bi ti pravil Epafrudit? Kaj neki?“

(Dalje prihodnjič.)



Gspud urednik, Čikaga, Milinojs, na dan sv. Pankracija. Najnprvo Vant morm sporočit, de sm jo srečen priuru smkej. Vstav sm se na ta prvam stacion Pod Lipo, kjer me je čaku ta siten Paulie. Ves iz sebe je biv, k me je zagledou in kar na čudit se mi ni mogu, de sm jest v tem cajt, kar me ni vidu, taku fejsjt ratu.

Začev mi je prpovdvat, kaku se mu je godilu ta prva sreda v tem mescu in kdu de ga je poklicu, de je mogu prec služba zapistit, pa jiti. Vidiš lub moj Pauliha, če si niva prov čist mič zlahta, vseglit le lubim in teb vse zaupam, ker vem, de ti ne boš živmu človejk povevodu, kar ti hom jez dons razlužu; tu je bli jakule: Tist gspud, k si jih ti krstu za Ničnima, sa mene po tlegraf poklicat, de moram prov prec prit v Zolet. Jest sm pa tud prec pogruntou, de sa se gvišnu v Kleveland opekel in čja zdej mene met za advakata, ker ta gspud veja, de sm jest precej odprte glave in tud dost bl prefrigan, kukr sa vsi vaš gspudje, ki jih imate tam v Ohija. Pršu sm s ta prvem cugom in sm se pr temu gspudju, k me je pustov poklicat, najnprvo ustav.

Gspud Ničnima sa men vse natank skazal, kaku de je sedajna kancelija za ta haupt šliharja orihntana. En cajt sm biv kar tili, ker sm prec spoznov, de sm se frdaman zmotu in de ta gspud vse kej družga špekulirajo z mana. Nu pravja, pa pejva zdej se enmal drgam pogledat. Prpelal sa me v drug cimer, ker je že ena cela garda name čakala in v enem kot sm zaspegu nekej lesenga, k je bli glih taku zrihtanu, kukr, kdr sm biv na Jarmskem plac v Jiblan, k sm gledu tiste menazerije, v kterih sa tud kazal, kaku sa v starih časih matral kristjane.

Jest sm cela gezelšajt lepu pozdrav in sm jih nejnprvo uprašou za koga sa tiste gavge prštmane.

Gspud Ničnima sa se vsedel na stov, al men pa niso čist nič rekeli, pač pa so vsm tadrugem djal, de so men vse skazal in de zdej boja mel pa gerihita čez mene. Koga sm jest reku? Mar li v gspudje mislite, de sma na Ruskem! Gspud Zmalar pa men prav, de nej se lepu potolažim, hom že se zvedu, kuga se bo zgudut, če se prov prec ne podam.

Natu sa pa po vrst govuril. Gspud Čučika so rekl, de vse kar sm jest v 'Tanarodn Kvas' pisov morm prekliaot, al haj me bojo djal na natezavncu, de bom za zmerej vedu, kdaj sm čez tista gspuda šinfov, k nič nimaja.

Gspud Jože Šitn sa bli tud zdraven in jest sm se svoje cajte enmal na tega človeka zanesu, pa dons sa bli glih tak, kukr ta drug in so mi kar naravnost rekl, de je narbul če se podam.

Prosui sm za beseda, pa gspud prezendent so mi rekeli, de nej le še počakam, de morja še zvedit, kakšnih misli sa drug.

Beseda je dobiv Grahkov Janez in je vse natank povevu, kar je mene zlu veselil, in že sm mislu, de sm rešen tistih gaug.

On je takule prpovdvou: Mi sma se dons skupej zbral, de homo tega Toneta iz Čikage obesil, al ga boma pa taku nategnil, de se bo udav in vse prekliaot, kar je pisu po cajtengah, pa tu mi ne delamo prov, ker kar je on pisov je vse rejs in zdraven tega moram on se tule pravit. Vi val glih...

On je takule prpovdvou: Mi sma se dons skupej zbral, de homo tega Toneta iz Čikage obesil, al ga boma pa taku nategnil, de se bo udav in vse prekliaot, kar je pisu po cajtengah, pa tu mi ne delamo prov, ker kar je on pisov je vse rejs in zdraven tega moram on se tule pravit. Vi val glih...

Tel. Cuy. Central 4254 R. **J. H. Miller & Co.** CIGARE in TOBAC. Agenti za razprodajo na debelo na boljšega koga in vina. 100 EAST 31 STREET.

de je naš gspud Ničnima lota za naša palača kupu, brez de bi biv katerega vprašu, in ker mu jest nism hotu plačat gnarja, je tud mene mislu dat v švicbako, ampk jest sm prec tistkrat reku, de on se ne bo z menoj špilov, zatu je on še le pol sklicu seja in pr tist sej sma vsi podpisal tist cegic, ker sma videl, de zdej je že jaku in taku vse prepozn. Če bi bli mi pustil, de bi se ta lota ne plačala, bi mel sitnosti z gerihita, ker gspud Ničnima, res nima tolk gnarja, de bi mogu tu, kar je kupu, plačat. Pol sa še tadrub govuril, tud gspud Ničstu se je oglasu in vsi sa že mel taku skomendiran, de če jest vsega ne preklidem, me boja al cuspeziral iz ferajna, al pa me boja tulik cajta matra, de se bom udav.

Ker sm jest spoznov, de je najbulš, če se človek z nim pobota, sm jim dav moja roka in vse tadrub si pa gvišnu brav v Zoletskih cajtengah. Veš Pauliha, pil sma ga pa pol tud, de se je miza od samih flaš šibila in še dons ti ne morm povedat, kaku sm iz Zoleta v Čikaga pršo.

Druh dan, k sm se zbudu sm prov prec Teb telegrafirov, de prid, de me boš enmal potolažu, ker jest vem, de sm hdu velika krvica naredu vsem ferajnarjem.

Lub moj Paulie sm jest reku: k bi ti tu pred vedu, bihse gvišnu doma kej na piflu, de bi se mogu tam zagavarjat, taku pa že vidm, de res ni blu drgačne pomoči za tebe, ker ti, tam, ker bi mov nucat korajža je nkol nimaš, če se gre pa za kakšnega socialistu, tistga pa prec uženeš. Ti si faliv in jest tega teb na hom nkul odpustu in od dons naprej ne boš več moj kamerat. Jest hom že teb še pokazou, zakaj si ja zdej tku polomu, de se greš ti takmu gspudu udat, k Ničnima. Če bi on že kej mov, pol bi jest nič ne reku in pa če bi jest vidu, de men kej profita prnese, taku sja pa ti že taku deleč za furov, de se morja še kokus smejat tvoj naumnost. Ta zadakraj ti dons rečem, de bod doma in drž se svojga dinsta, če boš pa kej nucit zmerej pred vprašej, zakuga sma pa še ta druh freajnarja na svet, jest hom dons šu še v Zolet, ker morm tistga dohtarja [muftat, pol se bom pa že še pr teb oglasu, ampk dobr me zamerkej, če se boš genu z doma in de te jest ne najdem dama, kdr pridem, ti bom jest še bi ulesa navihou kukr ti jih je Ničnima.

Vi gspud urednik pa počakajte, de Vam boju iz Zoleta feletonirov, če pa učete, je pa tud glih taku dobru.

Adijo, Vaš Pauliha

**Abstinentno društvo v Peterburgu**, ki ga vodi duhovnik Mistov, je sklenilo zgraditi za pijance — vsako leto pobere policija v Peterburgu 57.000 pijanih oseb na cesti — lep dom. Policaji bodo pijance vanj transportirali. Kakor hitro se bodo stregnili, se jih bo počulo, kako škodljiv je alkohol in se bo kolikor mogoče zanje poskrbelo, če so v bedi.

**Bolečine v hrbtu in nogah** izginejo popolnoma, ako se ud parkrat nariba z **Dr. RICHTERJEVIM SidroPainExpellerjem**

Rodbinsko zdravilo, katero se rabi v mnogih deželah proti reumatizmu, sciatici, bolečinam na straneh, neuralgiji, bolečinam v prsih, proti glavo- in zobobolu. V vseh lekarnah, 25 in 50 centov. **F. AD. RICHTER & Co.** 215 Pearl St. New York.

Tel. Cuy. Central 4254 R. **J. H. Miller & Co.** CIGARE in TOBAC. Agenti za razprodajo na debelo na boljšega koga in vina. 100 EAST 31 STREET.

**Za nosni katar.** Mr. Ludwig Sudwoj, 41 Turpin st., Trenton, N. J., piše: „Po petkratni rabi Vašega Balzama za katar (Catarrh Balm) in izmitjem nosnic s Severovim Antisepsolom; je izginil katar, vsled katerega sem trpel že dolgo. Zahvalim se Vam za to mazilo in Antisepsol, ki sem ga kupil tu v mestu ter želim, da bi vsi vedeli o dobrih učinkih teh zdravil.“ — W. F. Severa Co., Cedar Rapids, Iowa.

**VPRAŠUJTE SAMO PO TEH ZNAKAM**

ki jih ima **PRAVI DUNAJSKI KRUH** Svež svak dan pri vseh grocerjih.

**Velika vreča Aristos moka**

ki jo vam prodamo, proda eno vrečo in Vaša trgovina na preduje. Prodajalec na debelo.

**S. Sheinbart** 3601 St. Clair Ave. Ta moka se prodaja pri: L. Lah, John Speh, Karl Kasper, Ant. Prijatelj, John Kolar, Ant. Anžlovar, John Kral, Mart. Janežič, F. Močnikar.

**RED TURKEY WHEAT FLOUR**

**Lote na prodaj**

Kdor si želi postaviti lepo hišo in imeti še posestvo, naj vpraša pri g. **Louis Rechar**, Euclid, Ohio, za Mix lote. On je naš glavni zastopnik in ima popolno pravico prodat vse naše lote in hiše, ki se nahajajo v slovenski naselbini v Euclid, Ohio.

**C. M. MIX** LOUIS RECHAR, gl. zastopnik.

**Geo. A. Lorentz** 6702 BONNA AVE. N. E. **PLUMBER** Polaganje cevi za vodo in plin, kopeli itd. Se priporoča rojakom. Cent. 8873 R.

**N. jvečji slovenski pogrebni zavod.** Urejen popolnoma moderno, z veliko zalogo rakev, klinča itd. Balzamiramo in vodimo pogrebe. Garantiramo točnost in pravilno postrežbo. Sedaj smo kupili tudi **AMBULANCO** in jo imamo pripravljeno noč in dan. Posebni uslužbeni. Ako se kdo ponesreči, ali če zbolji, ga hitro prepeljemo domov ali v bolnišnico. Priporočamo tudi **KOČIJE** za razne prilike in za izlete. Pokličite na telefon, ako ne morete priti osebno.

**ANTON GRDINA, 6127 St. Clair Ave.** Telefon: Central 1381 East 1060 L. Odprto noč in dan. Nočni zvonec.

**Royal Blend moka nima tekmeča.** En poiskus vas bode prepričal. Denar nazaj, ako ni popolnoma zadovoljni.